
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE NITERÓI 
 
 

ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

 
DATA: 06 DE JULHO DE 2021. 

LOCAL: MAC - MUSEU DE ARTE CONTEMPORÂNEA - Auditório do MAC, Mirante da Boa Viagem 

s/n- Boa Viagem. 

 

PARTICIPANTES: Paulo Novaes, Presidente da NELTUR; André Bento, Diretor de Turismo da 

NELTUR; Isabella Fattori e Sergio Marcolini Representantes da SMARHS – Secretaria Municipal de 

Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Sustentabilidade; Ricardo da Fonseca e Pedro Mainier, 

Representantes do Niterói Convention & Visitors Bureau; Daniel Marques Vereador e Representante 

da Câmara Municipal de Niterói; Tiago Loback e Carlos Garcia Assessores do Gabinete do Vereador 

Daniel Marques; Rodrigo Alvite, Representante do Polo Hoteleiro de Niterói; Adriana Homem de 

Carvalho e Rosana Bety Alvarenga, Representantes da Associação Brasileira de Empresas de 

Eventos -  ABEOC/RJ; Valeria Braga, Representante indicada diretamente pelo Prefeito; Paulo 

Lourenço e Rafael de Andrade, Representantes da Famnit - Federação das Associações de 

Moradores de Niterói. 

 

AUSENTES: Representante da Associação Brasileira de Agentes de Viagem – ABAV; Representante 

da Associação de Clubes de Niterói; Representante da TURISRIO; Representante dos Cursos de 

turismo, de Nível Superior, do Munícipio de Niterói; Representante do Polo Gastronômico Existentes 

no Município de Niterói; Representante da Parque Estadual Serra da Tiririca-PESET; Representante 

da Secretaria de Cultura; Representante da Secretaria Municipal do Idoso; Representante da 

Secretaria Municipal do Esporte e Lazer. 

 

CONVIDADOS: Frederico Chaves, Assessor da diretoria de Lazer da Neltur; Lélio Galdino Rosa, 

Coordenador do Curso de Turismo e Hotelaria da UFF – Universidade Federal Fluminense e Rafaella 

Vieira, Estudante do Curso de Hotelaria da UFF – Universidade Federal Fluminense. 

 

No dia seis de julho de dois mil e vinte e um, no Auditório do MAC – Museu de Arte 1 

Contemporânea de Niterói, as 10:10h teve início a quinta Reunião Ordinária do Conselho  2 

Municipal, sob a presidência do Sr. Paulo Novaes. 3 

 4 

ITEM 01: Abertura com o Sr. Paulo Novaes agradecendo a presença de todos e  5 

apresentando o novo diretor de turismo da Neltur, André Bento. Compondo a mesa  6 

esteve presente o Sr. Vereador Daniel Marques;  7 

 8 

ITEM 02: Apresentação dos membros do Conselho e seus suplentes; 9 

 10 

ITEM 03: O Sr. Paulo Novaes informou a todos sobre o conflito entre o Regimento Interno e a Lei 11 

de Criação e que o mesmo deverá ser corrigido, visto que a Lei é soberana; 12 

 13 

ITEM 04: O Sr. Paulo abriu debate para ser discutido o tempo do atual mandato, levando em 14 

consideração o período de paralisação devido a Pandemia do Covid-19.  15 

Por unanimidade, ficou decidido que o mandato atual permanecerá vigente até da data da próxima 16 

Reunião Ordinária, marcada para o dia 14 de setembro de dois mil e vinte e um. Ficou acordado 17 

que na pauta da próxima reunião deverá constar a eleição do próximo Presidente e Vice do 18 

Conselho. 19 



 20 

ITEM 05: O Diretor da Neltur, Sr. André Bento apresentou o que é o PDPA (Programa de 21 

Desenvolvimento de Projetos Aplicados) destacando a importância dos projetos para o 22 

desenvolvimento do Turismo em Niterói e de como será de grande relevância ter um Observatório 23 

de Turismo na cidade. O Sr. André Bento, convidou o Sr. Lélio Galdino Rosa, Coordenador do 24 

Projeto “Diagnóstico, Qualificação e Formatação para um Circuito Cervejeiro de Niterói” para 25 

apresentar aos presentes seu projeto. A Sra. Isabella Fattori Representante da SMARHS – 26 

destacou a importância do mapeamento da Rota Cervejeira constar a Região do Muriqui. O Sr. 27 

Lélio Galdino Rosa confirma que consta no mapeamento. 28 

O Sr. Vereador Daniel Marques sugeriu que os polos gastronômicos sejam inseridos no debate. A 29 

Sra. Valeria Braga propôs a integração do SIGEO ao mapeamento. O Sr. Ricardo da Fonseca 30 

Representante do Niterói Convention & Visitors Bureau sugere que as informações sejam mais 31 

publicitadas para que todos possam compartilhar ideias. 32 

Virtualmente mais três coordenadores apresentaram seus projetos, intitulados como  33 

“Cidadania, Turismo e Educação através da História de Niterói; Mapeamento e Promoção do 34 

Turismo Náutico em Niterói e Observatório do Turismo do Município de Niterói.” 35 

O Sr. Paulo Novaes detalhou o relatório das atividades do Núcleo Gestor do CMT no período de  36 

2019/2020, conforme sugestão de pauta enviada pelo Sr. Ricardo da Fonseca  37 

Representante do Niterói Convention & Visitors Bureau. 38 

 39 

ITEM 06: Sr. Paulo Novaes apresentou as metas e ações da NELTUR para 2021/2022. 40 

O Circuito Turístico Cultural Paulo Gustavo; Instalação de letreiros turísticos nos pontos  41 

Turísticos da cidade; Tour virtual guiado; Projeto Niterói Ecotur Sem Barreiras; Aplicativo 42 

Guia Turístico de Niterói; Marina Publica; Centro de Convenções; Estudos de viabilidade para 43 

exploração do parque da cidade e Cooperação técnica entre a Neltur e o Santuário 44 

Do Cristo Redentor. Com exposição no MAC e roteiros turísticos entre as cidades. 45 

O Presidente Sr Paulo Novaes falou sobre as atribuições que Niterói tem para atrair turistas, 46 

mas que é necessário algo com impacto para entrar no calendário nacional de turismo.  47 

Falou sobre a importância de participar das feiras nacionais e internacionais de turismo. 48 

O Sr. Paulo mencionou que há intenção de criar-se uma parceria pública-privada para exploração 49 

do Parque da Cidade. O Sr. Vereador Daniel Marques defende a ideia de que a Neltur e o Meio  50 

Ambiente façam uma união para desenvolver tal ideia para que não gere grandes impactos. E que 51 

deve-se conversar com todos os atores que fazem parte da Unidade de Conservação. 52 

A Sra. Isabella Fattori Representante da SMARHS, pois ali trata-se de uma área de proteção 53 

ambiental. A mesma aproveitou a fala e lembrou da descoberta da ponte de pedra por voluntários 54 

e sua importância. 55 

O Sr. Ricardo da Fonseca Representante do Niteroi Convention & Visitors Bureau, sugeriu que 56 

quando a Neltur tiver metas em andamento como por exemplo o Centro de Convenções os 57 

membros do Conselho poderiam opinar e participar do desenvolvimento. 58 

O Sr. Paulo Novaes relembrou que o projeto do Centro de Convenções é algo já discutido em 59 

outras reuniões do CMT. 60 

O Sr. André Bento, explicou que o que está sendo feito é um edital de chamamento público para 61 

procedimento de manifestação de interesse “PMI”. Para que uma empresa elabore estudos, em 62 

principio sem recursos da prefeitura. 63 

A Sra. Rosana Bety Representante da Associação Brasileira de Empresas de Eventos -  64 

ABEOC/RJ; reforçou a importância da capacidade hoteleira em Niterói e acrescentou a informação 65 

que devido a pandemia há uma tendência de eventos no formato híbrido. 66 

O Sr. Rodrigo Alvite, Representante do Polo Hoteleiro de Niterói, mencionou a dificuldade que  67 

a hotelaria tem em Niterói em relação ao Turismo e que se preocupa com o tamanho do Centro de  68 

Convenções na cidade, pois Niterói não tem hotelaria suficiente. 69 

 70 

ITEM 07: Em virtude do adiantado da hora, o Sr. Paulo Novaes deu por encerrada a 71 

Reunião às 12:24h. E, para constar, eu, Juliana Lima Cavalcante Assessora da Diretoria de 72 

Turismo da NELTUR, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada pelo Presidente  73 

e pelos demais membros e por mim. 74 


